

РЕЦЕНЗИИ

РЕЦЕНЗИЯ

на монографию Т. Е. Санжиевой, С. Д. Хуташкеевой
«Торгово-промышленное предпринимательство Западного Забайкалья
на рубеже XIX–XX вв.». Улан-Удэ: Изд-во Бурят. гос. ун-та, 2024. 178 с.

Монография Т. Е. Санжиевой и С. Д. Хуташкеевой посвящена экономическому развитию Западного Забайкалья в конце XIX — начале XX в. — периоду наивысшего подъема торговли и промышленности в царскую эпоху истории Бурятии. Монографическое исследование обладает стройной структурой: внутренняя торговля, внешняя торговля, добывающая промышленность, обрабатывающая промышленность. Отдельное внимание уделено купечеству и торговым людям, а также промышленным предпринимателям и отчасти рабочим.

Несмотря на то, что данная научная проблема поднималась в других исследованиях, представленная монография является определенным вкладом в изучение одного из самых успешных слоев общества того времени — предпринимателей. Авторы на основе богатой источниковой базы изучили наиболее значимые личности, выявили факты и события, связанные с предпринимательством того периода и не получившие освещения в трудах других исследователей. Привлекательно использование неопубликованных ранее документов и материалов фондов Верхнеудинской городской управы, Троицкосавской городской управы и других фондов Государственного архива Республики Бурятия. Дополняют картину материалы статистических сборников, касающиеся общих сведений о масштабах развития промышленных предприятий Забайкальской области. Все свидетельствует о серьезном подходе к освещению проблематики.

Особое внимание в исследовании уделено состоянию торгово-промышленного предпринимательства региона в период Первой мировой войны: сложностям в условиях военного времени для внешней торговли и промышленного производства, указаны мероприятия правительства и самих предпринимателей в целях сохранения бизнеса. Проанализирован процесс торговли в Забайкалье, в городах и на ярмарках в Верхнеудинске, Баргузине, Кабанске, Онинске, Кударе, которые играли значительную роль в торговой деятельности края. Интересные материалы приведены о кооперативном движении среди населения Западного Забайкалья, которое развивалось как предпринимательское и было достаточно успешным: в городах России, в том числе и в г. Верхнеудинске, стали открываться потребительские общества «Экономия», в целом к 1914 г. в Западном Забайкалье сложилось 10 обществ потребителей.

Детально рассмотрена Кяхтинская русско-китайская торговля, правда, как указывают авторы, участие самого Забайкалья в этой торговле ограничивалось экспортом пушнины и сельскохозяйственной продукции. Изучение кяхтинской торговли в период Первой мировой войны заставляет исследователей дополнить уже высказанную мысль о незначительной роли Забайкалья во внешней торговле выполнением главным образом транзитной функции, что не способствовало дальнейшему развитию данного региона.

Т. Е. Санжиевой и С. Д. Хуташкеевой удалось показать многоаспектность торгово-промышленного предпринимательства, его глубокое влияние на экономическое развитие Западного Забайкалья. Политические, социально-экономические преобразования, затронувшие все сферы жизни населения Забайкалья к концу XIX в., позволили интегрировать восточный регион страны в общеимперскую систему, сформировать новые тенденции в развитии экономики. В результате политики государства, разрешившего частную торговлю, добычу полезных ископаемых, главным образом, золота, переработку сырья людям всех сословий, в крае произошел подъем экономического развития в двух отраслях — торговле и промышленности, а в Западном Забайкалье сформировалось торгово-промышленное предпринимательство.

Обрабатывающая и добывающая промышленность Западного Забайкалья в начале XX в. была представлена довольно узким рядом отраслей — золотодобывающая и угледобывающая отрасли, добыча мрамора, известкового камня, поваренной и глауберовой соли. В Западном Забайкалье перед Первой мировой войной по-прежнему преобладали предприятия, обрабатывающие продукцию сельского хозяйства: мукомольные, кожевенные, пивоваренные и винокуренные заводы. Тщательное изучение статистических данных приводит авторов к мысли о том, что на рубеже веков в Сибири произошли крупные изменения в структуре и финансово-экономической организации промышленности.

Закономерное резюме как результат проведенного исследования, сформулированное в заключении, выделяет основополагающие положения, не согласиться с которыми трудно: модернизационные процессы в Восточной Сибири были связаны с экстенсивными возможностями развития экономики России, индустриальное освоение Западного Забайкалья носило очаговый характер и осуществлялось, главным образом, государственной властью; не последнюю роль сыграл естественно-географический фактор, вследствие чего в Забайкалье наибольшего развития достигла горно-металлургическая отрасль.

Монография Т. Е. Санжиевой, С. Д. Хуташкеевой «Торгово-промышленное предпринимательство Западного Забайкалья на рубеже XIX–XX вв.» вносит большой вклад в изучение экономической истории рассматриваемого региона и достойна широкого читательского внимания.

*В. А. Гельман
д-р ист. наук, доцент кафедры «Социальная технология»,
Восточно-Сибирский государственный университет
технологий и управления*